

## **Cena firmy Merck**

*Naši čtenáři se v tomto čísle již tradičně setkávají s výběrem soutěžních prací studentů prezentovaných na soutěži o nejlepší studentskou vědeckou práci v oboru analytické chemie o cenu firmy Merck. Je na čtenáři, aby posoudil odbornou i formální úroveň těchto příspěvků vytvořených studenty magisterského studia - a v některých případech dokonce studia bakalářského – na špičkových analytických pracovištích našich vysokých škol. Za sebe mohu prohlásit, že sledování těchto příspěvků při vlastní soutěži i jejich příprava k tisku mne vede k přesvědčení, že se naši mladí kolegové rozhodně nemusí stydět. Je potěšující spolupracovat se studenty, kteří mají opravdu rádi analytickou chemii a věnují jí mnohem více než je předepsáno studijními osnovami. Je to dobře pro ně i pro nás – jejich učitele. Oni si ověří své schopnosti a dovednosti, získají zkušenosti potřebné pro jejich pozdější vystupování na nejrůznějších vědeckých setkání, bez nichž je jejich úspěšná kariéra v moderní vědě jen obtížně představitelná. Zbaví se neopodstatněné nedůvěry ve své schopnosti, trémy i občasného nedostatku sebedůvěry. My si uvědomíme, že i v době převládajících kvantitativních kritérií při hodnocení vědecké a pedagogické práce stojí za to věnovat svoji energii a čas početně sice méně významné skupině nadaných studentů s vyhraněným zájmem o studovaný obor, avšak skupině velmi důležité. Jedná se o studenty, kteří představují špičky ve svých ročnících a kteří možná jednou budou patřit ke špičkám ve svém oboru. A pocít, že jsme k tomu třeba nějakým způsobem dopomohli, je jistě velmi příjemný. Stejně příjemná byla a je atmosféra na těchto soutěžích, kde vznikají přátelské vztahy mezi studenty jednotlivých škol. A bylo by jistě nádherné, kdyby tyto vztahy byly zárodkem budoucí týmové spolupráce, která posune naši analytickou chemii k novým výšinám. V neposlední řadě přispívají podobné soutěže i ke zlepšení vzájemné informovanosti o pokrocích a trendech na jednotlivých*

*analytických pracovištích a nabízejí i srovnání s trendy světovými. Všechny tyto aspekty by měly být motivací jak pro studenty analytické chemie, tak i pro pracoviště, která je na tuto soutěž vysílají. Další motivací, kromě příjemné finanční odměny pro stupně vítězů, laskavě poskytnuté firmou Merck, je i nepsané pravidlo, že právě vítězové těchto soutěží reprezentují mladé členy naší společnosti na sjezdech spřátelených chemických společností na základě dohod mezi polskou, českou a slovenskou chemickou společností. To je jistě příjemný příspěvek k lidskému i odbornému růstu těch studentů, kteří jsou ochotni udělat něco navíc pro analytickou chemii, pro své katedry či ústavy i pro sebe samotné. Rovněž nabízená a využívaná možnost publikovat své výsledky v našem časopise jistě katalyzuje pohyb studentů směrem k jejich budoucí vědecké práci. Je proto jistě namístě poděkovat všem, bez nichž by nic z výše uvedených pozitiv neexistovalo. Ať už je to firma Merck, bez jejíž finanční podpory a iniciativy by tato soutěž neexistovala, pedagogové, kteří organizaci této soutěže věnují značné množství času a energie, školitelé soutěžících studentů, bez jejichž působení by většina soutěžních příspěvků vůbec nevznikla. A zejména studenti, kteří v době nadmíru ekonomicky orientované, najdou čas a odvahu zahledět se do vědy a jejího dalšího rozvoje, bez ohledu na ekonomickou trestuhodnost a neuváženost takové naivity. A na závěr jedno přání a jednu prosbu. Přání, aby rostl počet takových studentů, neboť jedině oni mohou v budoucnu pečovat o další rozvoj naší analytické chemie. A prosbu, aby každý z nás na svém místě a podle svých možností pečoval právě o takovéto studenty, pomáhal jim při jejich práci a odborném i lidském růstu, pomáhal jim hledat nové a krásné cestičky a zážitky v půvabném a okouzlivém světě analytické chemie.*

*Jiří Barek*